

# 从夏粮收成看 压舱石 如何筑牢

## 小麦主产区豫鲁丰收一线观察

□新华社记者

民以食为天 粮丰天下安。从长江之滨到黄河两岸,从潼关到山海关,我国广袤的大地上,收割机钢铁洪流奔涌,一粒粒金黄的麦子正颗粒归仓。经历了7个月的耕耘,夏粮主产区陆续迎来收获。

作为全年粮食生产的第一季,夏粮占我国口粮的四成,夏粮丰则全年稳,从播种到丰收,河南、山东等主产区迈过抗秋汛、促弱苗、防病虫、防干热风等一道道关口,种植面积和产量保持稳定。

在高起点的又一个夏粮丰收,让中国人把饭碗端得更牢。稳面积提产能,全年“粮袋子”有保障,山东阳谷县阿城镇常楼村,去年的水浇地现在一片金黄,麦浪滚滚。

前两天县农业部门来测产,说一亩地能打到1300斤,比正常年份还要高100多斤!种粮大户常绍兵说,受黄河秋汛影响,他承包的这150亩地直到去年12月初还没播种。在农技人员的建议下,常绍兵采用了覆膜种植新技术。

从发芽、分蘖、拔节、吐穗到临近收获,每个阶段的小麦长势都出乎常绍兵的意料,即将到来的高产更让他喜上眉梢。每亩地80元的地膜投入,太值了!

天灾面前人努力。尽管去年山东冬小麦播种普遍推迟半个多月,但山东省农业农村厅数据显示,今年山东应种小麦面积6003万亩,比去年高出12万亩。

在秋汛、农资价格上涨等不利因素面前,夏粮主产区迎难而上,确保粮食播种面积稳定、产量不减。

8500余万亩,这是中原粮仓河南去年的冬小麦播种面积,与往年基本持平。河南省委农办副主任、农业农村厅副厅长马万里说,部分受灾地区苗情曾偏弱,当地坚持积极作为、精准施策,分区域、分地块、分品种、分节点加强田间管理,全力促进苗情转化升级。

河南新乡卫辉市上乐村镇种粮大户王现柱流转的耕地位于蓄滞洪区,去年全部被淹。在拖拉机都“寸步难行”的土地上,他种下了66亩小麦。丰收在即,王现柱难掩喜悦:去年墒情好,今年天不错,一亩比往年还多打200斤!

灾年播种面积不减,为稳定夏粮打下了坚实基础。各主产区正全力以赴打好麦收决战,奋力夺取全年粮食生产的开门红。

400万台(套)农业机械、400多个跨区机收接待服务站点、5万张农机跨区作业证、1460座农机供油加油站,在河南,一张为三夏“决战”铺就的服务大网,为中原丰收保驾护航。

在山东,28万名农机技术人员和农机手正在挥汗奋战,农机龙头企业潍柴雷沃2200辆服务车和4500名服务人员正忙碌在各收获区域,保障各类机具高效运行。

为农机人员提供绿色免费通行、免费核酸检测、优惠价格加油,对无法返乡农民、无法下地农户和困难家庭提供应急抢救志愿服务,一项项保障服务措施精准发力,加速夏粮收获。

目前,全国麦收进度已经过半。截至6月10日,河南小麦收获面积已突破8275万亩,约占全省种植面积的97%;山东麦收完成2743万亩,占比45%,进入收获高峰期。

在农业农村部牵头倡议下,河南、山东、河北、陕西、江苏、安徽、湖北、山西等八省农业农村主管部门签署黄淮海地区农机应急救灾合作协议,共同应对区域内旱涝灾害、极端天气等突发情况,确保夏粮丰收、颗粒归仓。

过“三关”保质量,减损造出“无形良田”,数穗数、查粒数、算产量,在山东德州夏津县雷集镇穆王庄村,忙活一上午之后,山东省农科院作物研究所研究员李新华悬着的心终于放了下来。

小麦长势很好,亩穗数比常年高,一路测产过来没有倒伏的小麦。他说,尽管前期受到秋汛晚播、苗情偏弱等影响,但在科技壮苗措施推动下,小麦个体

壮、群体足。促弱转壮,虫口夺粮,龙口夺粮,夏粮生产“闯关”“过关”不易。

在河南省郑州市3.5万亩国家绿色食品原料标准化生产基地,看到602公斤的小麦测产数据,邓州市农技中心主任冀洪策也兴奋起来。

预期产量比去年还要好,全市今年能增产2%左右。回顾这季小麦的生产,冀洪策掰着指头说,每个生长阶段他们都要对600个左右的样点进行监测、调查,并抽样进行麦田土壤墒情、农业损害、农情信息等调查,让技术指导更精准。

从丰收在田到丰收归仓,控制农业机械收割的损失是关键一环。6月2日,在山东最南端的滨州市,刚被收割机“割”过的麦田里,裁判员框出一个个测评区域,将秸秆碎末排进簸箕,逐粒寻找隐藏在其中的麦子,装进纸杯。

这是一场比拼“更少”的比赛,在籽粒水分等作业条件相同的前提下,漏得更多、用时更短的机手才是胜出者。

看到裁判组的收获寥寥无几,有的测评区域只找到几粒遗漏的麦子,山东省农业机械技术推广站副站长马根众笑了。这场机收比武的结果,让他满意。

如果每亩小麦收获时少损失10斤,山东6003万亩冬小麦就能挽回6亿斤粮食,这是一个很可观的数字。山东省农业农村厅农业机械化管理处二级调研员王丰勇说。

他介绍,山东坚持“减损就是增产”,降耗也是增收,继续深挖机收减损潜力,组织开展机收减损大宣传、大培训、大比武活动,力争全省正常条件下小麦平均机收损失率降到2%以内,能多挽回一斤是一斤。

稳价格提信心:压舱石进一步夯实,今年大丰收,一亩能打1300斤小麦,一斤价格1.5元,一亩收入1950元。坐在地头,河南南阳唐河县种粮大户赵建成算起了账:除去每亩成本700多元,再扣除半年的地租,光是夏粮,每亩就能挣七八百元。

七年前,当地一些村民因为种地不挣钱,选择外出打工,委托赵建成帮忙种地。一路走来,他逐渐掌握了规模经营的诀窍,种地收益稳步上升,带动了一批农民通过土地流转扩大种植规模。

农业生产机械化、智慧化程度持续提升,也让粮食生产越来越轻松、越来越有确定性。

临近收获,山东德州多地持续出现35摄氏度以上的高温,且有重度干热风。夏津县种粮大户李庆杰却一点也不担心,田间安装的智能灌溉系统正在给小麦“解暑”。

这套系统是夏津县今年重点实施的高标准农田建设“水肥一体化”项目的一部分。它依托中国科学院科研团队,搭建起一套完整的农业科技系统,接入土壤检测、小型气象站、卫星遥感等数据资源,可实时获取水、土、气信息,精准感知农情。据测算,应用“水肥一体化”灌溉设施,小麦、玉米亩均增产10%至15%。

中央财政下拨夏粮小麦促产稳产补助资金16亿元,下达资金300亿元为实际种粮农民发放补贴,发放100万吨国家钾肥储备,国家层面的一系列部署,只为确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

粮食丰收有底气,农民增收有信心。今年,国家继续在部分主产区实行小麦和稻谷最低收购价政策,小麦、早稻、中晚稻、粳稻最低收购价格水平全面提高。

这些年人工成本、农资不断上涨,但国家对粮食生产越来越重视,小麦、玉米的行情也一直不错。山东高密市种粮大户王翠芬说,如今种粮省时省力省心,农民的好日子有奔头。她的儿子儿媳也回到家乡,和她一起种地。

抢收小麦的同时,玉米的播种也在同步进行。农民种粮干劲十足,让稳住中国粮有了更坚实的保障,我国粮食生产的“压舱石”正进一步夯实。

(记者 张志龙、陈灏、李鹏、叶婧) (新华社北京6月11日电)

□新华社记者 毛鹏飞 蔡蜀亚

美国已经搞乱了中东,又搞乱了欧洲,还想搞乱我们亚太吗?我们绝对不允许!

11日中午,中央军委联合参谋部副参谋长张振中中将,在香格里拉对话会期间的吹风会上正告美方。

当天上午,美国防部长奥斯汀在香格里拉对话会上发表演讲。中方如何看待奥斯汀此次演讲受到多国媒体关注。包括美国彭博社、英国《金融时报》、挪威广播公司记者在内的多国记者早早地在中方吹风会现场等候。

张振中表示,奥斯汀在其演讲中介绍美国所谓“印太战略”的未来步骤,其中多次对中方进行不实指责,我们对此表示强烈不满和坚决反对。

张振中首先批驳美方关于要通过“印太战略”推进地区自由开放、促进地区繁荣的谎言。他说,美方实际意图是通过“印太战略”继续维护其霸权体系。这是一个制造分裂的战略、煽动对抗的战略、破坏和平的战略。美方不但强化亚太军力部署、巩固双边军事同盟、拼凑“三边安全关系”、兜售“四边机制”、加强“五眼联盟”,此前还称要改变中国的战略环境,这不是对抗是什么?

张振中指出,美国满口规则秩序,实则把国际规则当成玩物,合则用,不合则弃,动不动就退群毁约、单边制裁,对其他国家肆意发动战争,军事干涉。妄图用自己的“家法军规”主宰控制世界。

无数事实证明,美国才是国际秩序的“最大乱源”,世界动荡的幕后黑手,地区和乎稳定的“最大破坏者”。张振中表情严肃,话语掷地有声。

谈及美方有关涉台言论,张振中表示坚决反对。他指出,台湾问题是中国内政,一个中国原则是中美关系的政治基础。美方近期一系列恶劣行动严重危害中国主权和安全利益,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,导致台海形势紧张激化,这是极其危险的。

张振中提到,奥斯汀在演讲中指责所谓“中国军队频繁的不专业的拦截行动”,这与事实完全不符。中国军队采取的行动,是应对有关国家挑衅的必要举措,完全是合理有力、安全专业的。

在奥斯汀演讲现场,记者看到,奥斯汀低头读稿时重复明显增多,特别是说到“美方为促进该区域安全、合作而努力”时,更是连读稿都没读通顺。

对于某些大国以各种手段肆意干预亚洲事务,出席会议的亚洲国家代表表达了看法。印度尼西亚国防部长普拉博沃当天在香格里拉对话会上演讲时说,印尼主张以“亚洲方式”解决国与国之间的分歧,国与国之间应相互尊重对方的国家利益。

普拉博沃指出,亚洲许多国家经历过殖民统治、大国剥削和遭受奴役,曾深受大国竞争的影响。二战后亚洲许多国家走上独立建国之路,如今已持续有超过半个世纪的和平合作与繁荣发展。亚洲方式,就是每个国家有自己方式和邻居保持良好关系。他说:我们认为联盟不应该威胁到其他国家。

南海本无事,美国自扰之。张振中说。南海军事化,这顶帽子更适合美国。(新华社新加坡6月11日电)

## 在平凡中坚守初心铸就不凡

■上接第1版

群众的信访举报大多反映着群众的急难愁盼。几年来,她多次参与化解积案工作,为推动解决群众急难愁盼问题贡献力量。面对中央信访联席办交办的工作,她在负责办理7个盟市和31个派驻机构信访件的同时,毫不犹豫地承担起了这些疑难复杂积案、难案的督办工作,高标准严要求推进工作进度。特别是那些年代久远、核查困难的“硬骨头”问题,督促承办方采取主要领导督办机制,协调各方力量化解问题。通过她和大家的共同努力,重复举报治理工作取得良好成效。截至目前,中央信访联席办交办的两批涉纪类重复举报,已全部办结并上报,有力查处了一批侵害群众利益的违纪违法问题,解决了一批群众多年反映的突出问题。

做好综合分析工作是纪检监察机关信访举报部门的核心职责,在服务

领导决策和监督执纪执法方面发挥着重要作用。这项工作难度大、要求高,为写好分析报告,娜仁图雅注重在日常工作中积累大量的数据素材,深入研究高水平分析文稿谋篇布局,从小筒析到大分析,她在大量的实践中逐步提升自己研究问题、分析问题的能力,撰写的分析材料参考价值不断提高。在政法系统违纪违法问题专项整治工作前期,娜仁图雅从三年的信访举报件中筛选出政法类专项件作为基础信息,撰写了《自治区纪委监委接受涉法涉诉类信访举报情况分析》,获得领导批示,作为政法队伍教育整顿报告的重要素材。

不久前,娜仁图雅被评为“全国信访系统优秀信访员”,这对于从事信访工作的她来说,是莫大的激励。我要把荣誉化为动力,立足平凡岗位,坚守初心使命,以真情服务群众。这是娜仁图雅的工作准则,也是不懈的追求。

## 在铁道线上守护一方平安

■上接第1版

2018年以来,包头车站派出所累计开展平安线路巡视9500多公里,深入京包客专线、包兰线机车添乘260余次,发现隐患370余处,开展爱路护路宣传620余次,受教育群众30500余人次。一代代派出所民警,昼夜坚守,用辛勤和汗水换来了管辖线路的平安与稳定。

作为重要的交通枢纽,包头站日均开行列车126对,发送旅客达2.3万余人次。护航旅客平安回家路,铁路公安承担主责,更是主力军。

在派出所内,一面写着“破案神速 尽心尽职”的锦旗格外鲜艳。锦旗的故事,要追溯到今年5月初,旅客肖女士报警称自己去洗手间出来后,放在外面的行李箱找不到了。接警后,包头车站派出所民警通过视频监控寻找,实地调查走访,锁定了犯罪嫌疑人,并于次日将犯罪嫌疑人抓获归案,成功追回肖女士被盗物品。拿回自己的被盜物品,肖女士将这面锦旗送到派出所,向民警表达感谢。

## 锡林郭勒盟:帮您办 让项目快速落地

■上接第1版 推动申请受理、审查决定、结果送达等全流程,全环节网上服务,盟本级制定了不见面审批和承诺改即办、高频事项清单,92个盟本级高频政务服务事项首批84个高频政务服务事项实现全程不见面网上办理,65个高频政务服务事项承诺改即办,全网上可办政务服务事项比例和承诺改即办政务服务事项比例分别达到91.3%和71.4%。

锡林郭勒盟还加快推进全盟政务服务“综合一窗受理”规范化、标准化建设运行,到5月底,各旗县市(区)综合窗口设置比例达到100%,一窗分类受理政务服务事项比例达到90%以上,实现让企业和群众尽量“少跑腿”。

2022年,锡林郭勒盟计划实施145个盟级重点项目,截至目前,手续办结率基本达到100%,办事不求人、项目能落地、的良好营商环境已成为锡林郭勒盟经济高质量发展的一张亮丽名片。

## 内蒙古体育活力无限绽放精彩

■上接第1版 目前,全区共有社会体育指导员5.3万人,他们通过“科学健身草原行”“科学健身大讲堂”等活动为不同年龄段人群送上免费的健康福利。

前不久,我区印发《内蒙古自治区全民健身实施计划(2021-2025年)》,十四五时期,我区全民健身工作的主要任务明确。未来,更为均衡、更高质量的全民健身将让体育更好地融入你我生活。

迎来机遇 青少年体育释放无限活力

5月26日下午,WCBA冠军内蒙古农信女篮来到呼和浩特市第十六中学高中部,和同学们展开了一场关于篮球的青春对话。

这一边,球员马雪雅、陈丽宇手把手讲解如何配合、挡拆;另一边,球员魏伟和校队的主力小将展开了一场1对1较量,面对强手,篮球小将的一招一式有模有样。活动中,自治区体育局青少处相关负责人说:这次活动的举办就是为了进一步深化体教融合,贯彻落实“双减”政策,推动校园体育发展。希望孩子们在体育运动的陪伴中收获活力,锻造品格。

在体教融合大背景下,我区青少年体育迎来新的发展机遇。借助内容丰富的青少年体育活动和赛事,热爱运动的

街老、院老、房老、设施老、生活环境差,老旧小区不仅是居民的一桩心事,也是城市管理的一块心病。群众的需求在哪里,文明城市创建的目标就在哪里。

管网改造、拆除违建、路面硬化、粉刷外墙、健身器材安装,包头市一改以往“哪漏补哪”的打法,统一规划、统一施工,一次性“打包”解决了多种社区重点问题。我在朝阳一区住了20多年,这几年变化特别大,破损的路面修得平平整整,绿化修剪得整整齐齐,污水跑冒也不见了,还规划了停车位。虽然住在老旧小区,幸福感一点也不少。青山区朝阳社区居民武刚刚点出眼里高兴。

2022年,包头市将实施城镇老旧小区改造项目193个,面积515.99万平方米,涉及8个旗县区,以提升城镇老旧小区居住品质。

空中蜘蛛网和电线乱架影响城市容貌,更是安全隐患。针对电线电缆乱拉乱挂现象,包头市专门召开主城区空中线缆专项整治行动工作推进会,采取入地、捆绑、入盒等多种方式进行治理,彻底消除城市顽疾。

## 内蒙古体育活力无限绽放精彩

种子正在孩子们心中生根发芽。5月27日,奔跑吧少年内蒙古儿童青少年主题健身活动在全区范围正式启动。在通辽市,热爱长跑的少年在奔跑吧少年2022年通辽市科尔沁长跑大会竞速比拼,在呼和浩特,孩子们在软式棒球普及活动中,尽情挥棒击球、跑垒冲刺,为充分调动青少年参与体育活动的积极性,2021年我区开展奔跑吧少年主题健身活动2600场,参与总人数突破180万人次,今年预计也将实现超过100万人次。

体育事业的发展,离不开青少年的踊跃参与。近年来,我区加强后备人才培养工作。全区体育传统项目学校增至268所,特色体育项目学校增至980所。通过整合学校比赛、U系列比赛等各级各类青少年体育赛事,形成了以全区运动会为龙头,青少年锦标赛为主体,大中小学联赛为基础,俱乐部联赛为补充的多方位、全覆盖的竞赛体系,为广大青少年提供形式多样、公平参与的竞赛平台,拓宽了人才选拔渠道。

岁月无声,光阴有痕。体育带来的变化,在赛场的激情呐喊中,也在生活的点滴参与中。体育强国激荡着百年梦想,与改革的潮流同频共振,内蒙古体育事业的未来将拥有更广阔的天地,向着更高远的目标奋进。

■上接第1版 与此同时,全市各部门、各单位认真落实包联责任,不断充实基层创建力量,用资源下沉,托起民生至上。

完善组织领导、目标责任、督查督导,强化舆论监督、包联共建、执纪问责。全市上下共同努力,从机关单位到街道社区,从志愿者到群众,大家团结一心,积极参与,汇聚起促文明创建的强大合力。

为民惠民,建设人民满意的文明城市 城市的核心是人,文明城市应是人民满意的城市。包头市始终坚持坚持以人民为中心,以创城惠民生,从事关群众衣食住行的关键问题入手,将增进民生福祉作为文明城市创建的落脚点、着力点,擦亮服务窗口,完善服务体系,群众的获得感、幸福感、安全感不断攀升。

我正在店里忙活,交警上通通知旁边的街道设置了临时上牌服务点,我就赶紧出来办了。拿到崭新的电动车牌照,市民张君露笑颜逐开,就在家门口,上牌照,几分钟就办完了,省得我们来回跑,彻底消除城市顽疾。

九原区的横街街是包头市重点打造的商业街区,虽然是商铺林立的街区,但是整洁有序,南有成都宽窄巷,北有包头横街街,声名日盛。我们加强景观示范街的日常监管,引导商户群众共同巩固创建成果,共同维护整治效果,有效提升了街巷市容环境水平。九原区城市

管理综合执法局沙河执法大队队长胡玉龙告诉记者。环境优美、服务优质、优良秩序,城市治理更加有效。

一个个老旧小区焕然一新,一条条背街小巷干净整洁,包头市将文明城市创建的责任清单,变成了人民群众的“幸福清单”。

和以前相比,许多不文明的现象没了,生活更加舒心了。市民李峰细数着身边肉眼可见的变化,话语里满是赞许。广大市民的主人翁意识空前高涨,更加热爱荣誉、珍惜荣誉、维护荣誉,成为文明城市创建的生力军。

崇德向善,建设和谐幸福家园 在包头市固阳县,张牡丹和拉话话志愿服务队来到孤寡老人家里,和他们拉话聊天,打扫院子卫生,擦玻璃。我虽然是一名普通的志愿者,但我要利用空闲时间,多走近孤寡老人,成为他们的孝顺女儿,走近留守儿童,成为他们的爱心妈妈,走进村民家中,成为他们的贴心人。张牡丹真诚地说。

只有文明的里子,毓秀充盈,城市形象的面子,才能光彩熠熠。包头市文明创建在外治的同时,强调内炼,注重载体创新,积极培育向上向善的社会风尚,推进形成厚积文明的淳朴民风。

建设道德之城。以德润民心,建设文明包头,系列主题实践活动为主线,包头市大力营造尊善好人、崇尚好人的浓



美国5月CPI同比上涨8.6%

6月10日,顾客在美国纽约一家超市购物。美国劳工部10日公布的数据显示,5月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨1%,同比上涨8.6%。数据显示美国CPI同比涨幅再创1981年12月以来最大值。 新华社发

## 包头:文明花开满城芳

管理综合执法局沙河执法大队队长胡玉龙告诉记者。

环境优美、服务优质、优良秩序,城市治理更加有效。一个个老旧小区焕然一新,一条条背街小巷干净整洁,包头市将文明城市创建的责任清单,变成了人民群众的“幸福清单”。

和以前相比,许多不文明的现象没了,生活更加舒心了。市民李峰细数着身边肉眼可见的变化,话语里满是赞许。广大市民的主人翁意识空前高涨,更加热爱荣誉、珍惜荣誉、维护荣誉,成为文明城市创建的生力军。

崇德向善,建设和谐幸福家园 在包头市固阳县,张牡丹和拉话话志愿服务队来到孤寡老人家里,和他们拉话聊天,打扫院子卫生,擦玻璃。我虽然是一名普通的志愿者,但我要利用空闲时间,多走近孤寡老人,成为他们的孝顺女儿,走近留守儿童,成为他们的爱心妈妈,走进村民家中,成为他们的贴心人。张牡丹真诚地说。

只有文明的里子,毓秀充盈,城市形象的面子,才能光彩熠熠。包头市文明创建在外治的同时,强调内炼,注重载体创新,积极培育向上向善的社会风尚,推进形成厚积文明的淳朴民风。

建设道德之城。以德润民心,建设文明包头,系列主题实践活动为主线,包头市大力营造尊善好人、崇尚好人的浓

厚氛围,全市涌现出一批全国、自治区和全市道德模范。这些志愿服务让微光成炬,温暖了鹿城,也点亮了这座文明城市的精神坐标。凡人善举,乐善好施成为城市多数人的生活理念,诚实守信、尊老爱幼成为城市多数人的自觉行动,文明之花在包头深深扎根。

建设志愿之城。奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,让城市中不同身份的人在关爱中互相温暖。颁布实施《包头市志愿服务条例》,保障志愿服务有法可依;成立自治区首家志愿服务学院,实现志愿服务专业培训常态化,推动“互联网+志愿服务”,包头市志愿者数量从1997年的不足万人,发展到如今注册人数36.3万。

建设诚信之城。诚者,天之道也;诚之者,人之道也。包头市不断推进社会信用体系建设,健全完善多部门、跨行业的守信联合激励和失信联合惩戒的联动机制,建设包头市信用大平台,打造出一批诚信示范街、店、市场,大力弘扬信誉至上、诚实守信的老包头精神,并不断赋予其新的时代内涵,烙铸文明城市永不褪色的价值底色。

文明创建是一场没有终点的幸福接力。包头市将持续推进文明城市创建工作,努力打造信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的全国文明典范城市,让城市因文明更美丽,让生活因文明更美好。

(本报记者 安寅东、李晗参与采写)